

лучаетъ васъ отъ любви Божіей и радости о Дусѣ Святѣ. Пусть малодушіе и радость о Господѣ будутъ всегдашними сопутниками вашими. Умѣйте радоваться о Господѣ въ избыткѣ и недостаткѣ, въ изобиліи и немощахъ. Господь смиряетъ и выситъ, богатитъ и убожить. Ему оставленъ нищій и убогій. Онъ прие-летъ сира и убога.

Не думайте, что можно превозмочь опредѣленія Божія. Аще не Господь созиждетъ домъ всеу труди-шася зиждущіи. Возверзите печаль вашу на Господа и своею печалію не творите скорби ближнимъ. Гордымъ Богъ противится, смиреннымъ же дастъ благодать. Отцы, не раздражайте чадъ вашихъ, но утѣшайте, утѣшайте людей Божіихъ молитвою, ученіемъ, вѣрою, любовію, чистотою. Благословляйте, а не кланите. Утѣшитель же всѣхъ душъ Святыи Духъ да воспомянетъ вамъ все благопотребное и наставитъ васъ на всякую истину, Ему же со Отцемъ и Сыномъ Божіимъ честь и слава да будетъ во вѣки! Аминь.

#### Обозрѣніе Епархіи Преосвященнымъ Никаноромъ въ 1901 году.

Въ іюль мѣсяцѣ Преосвященному привелось по-сѣтить только церковь—школу Борисоглѣбскую (въ Малоарх. уѣздѣ) и потомъ церковь села Лепешкина, въ которой онъ сказалъ поученіе о такъ называемыхъ спасовкахъ.

Отпраздновавши же свой храмовой праздникъ Успенія (на который въ семь году стеклось множество народа), Владыка, по заранѣ объявленному маршруту, отправился въ уѣзды Сѣвскій и Брянскій.

Августа 16 на Брасовской станціи Преосвящен-

ный встр  
свое Бра  
Высо  
ловскаго  
ніе на ег  
смолкаемо  
умѣвшихъ  
рогаго со  
вѣтливост  
ражающее  
При всѣхъ  
встрѣчали  
радостію

Въ п  
предложи  
Предводит  
пріимную  
гласиль з  
ператорск

Посл  
вымъ хозя  
ный завод  
ная ловля  
бочихъ по  
торфяной  
правильной

Отбла  
Преосвяще  
В. Белгар  
откуда ок  
слѣдовать

Брасо  
раньше, п

ный встрѣтил Государя Наслѣдника, прїѣхавшаго въ свое Брасовское имѣніе.

Высокій землевладѣлец Орловскій пригласилъ Орловскаго Преосвященнаго поѣхать съ нимъ въ его имѣніе на его экипажѣ и прекрасныхъ коняхъ. Долго не смолкаемое ура! было радушнымъ привѣтомъ сосѣдей, умѣвшихъ въ этомъ году вторично повидать своего дорогого сосѣда и полюбить его за его необычайную привѣтливость и радушіе, съ особенною наглядностію выражающееся въ его свѣтломъ взорѣ и прїятной улыбкѣ. При всѣхъ заведеніяхъ помѣстья рабочіе и служащіе встрѣчали своего высокаго хозяина съ неподдѣльною радостію и живыми и энергичными ура!

Въ прекрасномъ домѣ своемъ радушный хозяинъ предложилъ Владыкѣ, Начальнику губерніи, Уѣздному Предводителю Дворянства и лицамъ Его свиты гостепріимную трапезу, за которой Преосвященный провозгласилъ здравницу за драгоцѣнное здоровье Его Императорскаго Высочества.

Послѣ завтрака многіе гости вмѣстѣ съ зоботливымъ хозяиномъ отправились на мельницу, рыбозаводный заводъ и пруды, въ котрыхъ была начата неводная ловля рыбы, а тѣмъ временемъ другая серія рабочихъ посредствомъ машины занималась черпаніемъ торфяной массы, изъ которой сейчасъ же выдѣлывались правильной формы торфяные плитки.

Отблагодаривши Высокаго и радушнаго хозяина, Преосвященный, вмѣстѣ съ Начальникомъ губерніи В. В. Белгартъ, отправился въ монастырь Площанскій, откуда около полночи возвратился на вокзалъ, чтобы слѣдовать въ свое подворье, называемое Клетна.

Брасовская церковь была обозрѣна Владыкою раньше, при чемъ о. Настоятель съ великимъ утѣше-

и о Дуѣ Свя-  
ѣ будутъ всег-  
радоваться о  
въ изобиліи и  
ь, богатить и  
й. Онъ прием-  
опредѣленія  
ь всеу труди-  
ду на Господа  
нимъ. Гордымъ  
агодать. Отцы,  
йте, утѣшайте  
рою, любовію,  
Утѣшитель же  
нетъ вамъ все  
сякую истину,  
честь и слава

### Никаноромъ

привелось по-  
оглѣбскую (въ  
а Лепешкина,  
называемыхъ  
праздникъ Ус-  
сь множество  
ому маршруту  
й.  
Преосвящен-

шеіемъ повѣдалъ Владыкѣ, что Его Императорское Высочество Великій Князь Михайль Александровичъ изволилъ приказать отпустить на поправку церкви 1500 рублей. Благодаря такому щедрому пожертвованію Брасовская церковь получила возможность отлично отремонтироваться какъ внутри такъ и снаружи. Еще ремонтъ не оконченъ, но уже и теперь церковь блистаетъ свѣтлостію живыхъ красокъ и общимъ благолѣпіемъ. А когда она заблеститъ и позолотою, то быть можетъ возрадуется вмѣстѣ съ прихожанами и ея великій посѣтитель, сдѣлавшійся главнымъ виновникомъ столь скорого обновленія Брасовскаго храма, которому, несмотря на его величіе, давно не доставало подобающей красоты и велелѣпія.

Вмѣстѣ съ тѣмъ о. Настоятель повѣдалъ Владыкѣ и о другой великой милости приходу ихъ Великаго прихожанина. На дѣто сіе въ счетъ экономіи и Его Императорскаго Высочества при второклассной Брасовской школѣ были основаны ясли, въ коихъ принимались въ рабочіе лѣтніе дни дѣти бѣдныхъ и мало-мощныхъ крестьянъ, въ количествѣ 70—100. Кромѣ тщательнаго ухода за этими дѣтьми 4 нянекъ и наблюдательницы (учительницы) дѣтямъ выдавалась еще приличная возрасту пища, а иногда и одежда. Дѣти принимались отъ 2 до 6 лѣтъ. Они сначала доставляли многое множество хлопотъ заботившимся о нихъ, но потомъ постепенно приучались къ возможной для ихъ возраста дисциплинѣ и даже становились дружелюбными, между тѣмъ какъ въ началѣ многіе были дерзки и необузданны, такъ что одна дѣвочка наградила пощочиной своего сосѣда во время самаго молебна. Нѣтъ сомнѣнія, что многіе хозяева были спасены отъ пожара этою скученностію безпризорныхъ дѣтей

подъ бдѣт  
нянекъ и  
потому им  
у нихъ въ  
мую жарк  
лѣта.

Священ  
повѣдалъ о  
скаго Выс  
нику, въ п  
угодно был  
рублей, а  
изъ нихъ  
75 рублей

жители Ко  
жертвѣ нѣ  
поставили  
хаила Твер  
о здравіи

Утромъ  
былъ въ К  
ствующихъ

Владыку у  
ной литіи  
леніе о не  
и порядка  
разумно, со

Подкрѣ  
дѣльной ст  
дыка обзр  
скіе, побыв  
мыхъ Пале

подъ бдительнымъ и разумнымъ надзоромъ—добрыхъ нянекъ и воспитательницъ. Многія матери быть можетъ потому имѣютъ еще своихъ дѣтей, что онѣ взяты были у нихъ въ самую страдную, а вмѣстѣ съ тѣмъ и въ самую жаркую пору нынѣшняго томительнаго жаркаго лѣта.

Священникъ же села Телятникова, Сѣвскаго уѣзда, повѣдалъ о благодѣтельномъ дѣйстви Его Императорскаго Высочества въ другой сферѣ. Государю Наслѣднику, въ проѣздъ его чрезъ село Телятниково, благоудно было дать крестьянамъ села Телятникова 25 рублей, а села Коростельи 33 руб. И чтоже? Первые изъ нихъ присоединили къ 25 руб. Его Высочества свои 75 рублей и возобновили иконостасъ своей церкви, а жители Коростели присоединили къ Великокняжеской жертвѣ нѣсколько сотъ рублей, возобновили часовню и поставили къ ней образъ св. Благовѣрнаго Князя Михаила Тверскаго, чтобы молиться предъ симъ образомъ о здравіи Великаго Князя Михаила Александровича.

Утромъ 17 августа Преосвященный Никаноръ прибылъ въ Клетневское подворье. Весь составъ монашествующихъ, послушниковъ и богомольцевъ встрѣтили Владыку у священныхъ вратъ монастыря. Послѣ обычной литіи въ храмѣ, Преосвященный сказалъ наставленіе о необходимости соблюденія церковнаго устава и порядка службы и жизни, увѣщавая пѣть Господу разумно, сообразуясь съ насущными потребностями и духомъ молитвы и служенія христіанскаго.

Подкрѣпившись трапезою общою братскою и отдѣльною съ случайными гостями монастырскими, Владыка обозрѣлъ во всѣхъ частяхъ храмъ и кельи скитскіе, побывалъ и у жалкихъ остаткахъ такъ называемыхъ Палестинскихъ горъ, устроенныхъ извѣстнымъ

миссіонеромъ о. Арсеніемъ. Далѣ Владыка посѣтилъ пчельникъ, кирпичный заводъ, а также и другія хозяйственныя учрежденія, какъ-то скотный и конюшенный дворъ. Вездѣ и во всемъ видно изобиліе, но порядку не особенно много, а равно и экономичности. Около кирпичнаго завода, для его потребностей, не мало вырублено свѣжерастущихъ деревьевъ, окаймляющихъ лугъ, находящійся предъ монастыремъ. А между тѣмъ буреломныя и упальныя деревья, а такъ же и сухостой наполняютъ лѣсную монастырскую дачу во всѣхъ частяхъ ея, причемъ нерѣдко старыя престарыя деревья уже окончательно разлагаются на свои составныя части, и служатъ почвою для молодой порасли. Безпросвѣтность и непроходность дачи была причиною того, что двое изъ спутниковъ Владыки, отправившіеся на короткое время для обзрѣнія новаго узко колейнаго пути, заблудились настолько, что въ страхѣ и ужасѣ проходили по лѣсу болѣе 20 верстъ, шествуя вокругъ и около однихъ и тѣхъ же безпросвѣтныхъ и бездорожныхъ мѣстъ. Холодъ и дождь еще болѣе смущали не опытныхъ путниковъ. Но помолившись Богу, они наконецъ набрали на желанную дорожку и возвратились въ подворье, радуясь, что они не повстрѣчались съ не рѣдкими обитателями пустыннаго лѣса медвѣдями.

Владыка многократно поднималъ рѣчь о необходимости эксплуатаціи лѣсныхъ залежей дровяныхъ, но завѣдующій подворьемъ повидимому внималъ ему глухо, соображая сколь многого труда и денегъ стоитъ вывозка этого лѣса и его обработка и доставка къ мѣсту продажи; а впускать эксплуататоровъ въ лѣсъ, это кажется ему подобіемъ впуска волковъ въ овчарню. Также холодно внималъ онъ рѣчамъ Владыки и относительно проложенія новаго, болѣе краткаго и лучшаго, пути къ

желѣзнодоро-  
въ этомъ дѣ-  
поставлено б-  
новаго пути,  
даны были п-  
Сченсновичемъ  
вому пути до  
р. Быстрой.  
лямъ монасты-  
рабочихъ къ  
на работы по  
При слу-  
личаніе и бла-  
никовъ оказа-  
и очень неуст-  
имъ на видѣ.  
проводамъ Вл-  
не могло изгл-  
ваго церковна-  
нымъ, что въ  
не могущимъ  
тается преизо-  
ворья невозбр-  
расположеніе м-  
Дальнѣйш-  
дорогѣ и был-  
сукъ провожал-  
ной дороги, о-  
дороги лѣсопр-  
обѣщаніе разд-  
пути, приводя-  
Августа П-  
станцію Брянс-

Владыка посетил и другія холмы и конюшенныя биліе, но по экономичности, не мало каймляющихъ между тѣмъ же и сухостой всѣхъ частяхъ деревья уже ныя части, и впросвѣтностію то, что двое на короткое о пути, заблудѣ проходили и около нездорныхъ ли не опытнои наконецъ ись въ подѣсь не рѣдими. Ион о необходиныхъ, но за ему глухо, тоить вывоза къ мѣсту бѣсь, это каарню. Также относительно аго, пути къ

железнодорожной станціи „Акуличи“. Однако, Владыка въ этомъ дѣлѣ успѣлъ сдѣлать возможное. Августа 18-го поставлено было до обѣда 12 рабочихъ для расчистки новаго пути, подъ руководствомъ г. урядника, которому даны были подробныя указанія г. Приставомъ С. В. Сченсновичемъ. Потомъ Владыка самъ поѣхалъ по новому пути до дачи г. Барсука, перешедши по мосткамъ р. Быстрой. Испросивъ у г. Барсука проѣздъ обитателямъ монастыря чрезъ его усадьбу, Владыка поощрялъ рабочихъ къ трудолюбію. Послѣ обѣда послана была на работы новая партія монастырскихъ рабочихъ.

При служеніи всенощной Владыка выходилъ на величаніе и благословлялъ всѣхъ богомольцевъ. Послушниковъ оказалось много, но пѣли изъ нихъ не многіе и очень неуставно и нестройно, что и было поставлено имъ на видъ. Воодушевившись, они явились потомъ къ проводамъ Владыки и пѣли старательно, но это, конечно, не могло изгладить дурное впечатлѣніе отъ неурядливаго церковнаго пѣнія. Особенно казалось несообразнымъ, что вѣкій юноша-послушникъ (17 лѣтъ) оказался не могущимъ пѣть и онъ почему-то держится и питается преизобильно и довольствуется всѣмъ отъ подворья невозбранно. Странное и ничѣмъ необъяснимое распложеніе молодыхъ тунеядцевъ!

Дальнѣйшій путь свой Владыка держалъ по новой дорогѣ и былъ въ восхищеніи отъ ея удобства. Г. Барсукъ провожалъ Владыку до своего помѣстья и до торной дороги, оставшейся отъ узкоколейной железной дороги лѣсопромышленниковъ, и при прощаніи далъ обѣщаніе раздѣлать конецъ этой дороги, а равно и пути, приводящаго къ ней.

Августа 19, рано утромъ, Владыка прибылъ на станцію Брянскъ. Часъ его прибытія совпалъ съ страш-

нымъ пожаромъ около квартиры, предположенной для его ночлега, который онъ предпочелъ имѣть въ вагонѣ. Около 9 часовъ здѣсь посѣтили его мѣстный благочинный и священникъ привокзальной церкви, доложивъ, что въ оной все готово для служенія Литургіи. На литургіи было совершено посвященіе во діакона студента Александровскаго. Предъ молебномъ же Владыка сказалъ проповѣдь о милостынѣ, на текстъ: будите милосерди, яко же Отець вашъ небесный милосердь есть. При этомъ Преосвященный въ милосердіи Божиємъ указывалъ важнѣйшее побужденіе къ тому, чтобы и мы были милосерды, т. е. милующими, сочувствующими и любящими тѣхъ, кои нуждаются въ нашей милостынѣ. Остановливаясь на видахъ милостыни, онъ съ особенною силою настаивалъ на необходимости милостыни духовной: утѣшенія страждущихъ, просвѣщенія темныхъ, руководства заблуждающихъ и содѣйствіи общему спасенію, чрезъ устроеніе и благоуукрашеніе храмовъ, какъ общихъ училищъ христіанскаго благочестія. Наконецъ, опираясь на примѣры, указанные въ апостольскомъ чтеніи (совѣтовавшемъ почитать домъ Стефаниновъ, какъ начатокъ Церкви въ Ахаіи), Владыка совѣтовалъ оказывать особую честь и вниманіе особливо труждающимся на дѣлѣ созиданія и украшенія храмовъ.

Затѣмъ послѣдовало практическое приложеніе проповѣди. Ктитора храма П. И. Земцовъ и благотворитель храма Д. П. Морозовъ были почтены подношеніемъ Высочайше пожалованныхъ имъ золотыхъ медалей.

Посѣтивъ медальеровъ и обоихъ священниковъ, ночью Владыка отбылъ въ село Давидочи. Достоинно замѣчанія, что бесѣдуя съ духовенствомъ Владыка разрѣшалъ многіе ихъ вопросы, какъ напримѣръ о размежеваніи приходскихъ участковъ, а также давалъ совѣты

о ревностномъ  
дующихъ сво  
гія общія пр  
дѣло, въ кото  
тять принима

Т В С

Наша печ  
употребляетъ  
нія, не рѣдко  
тя бы она был  
чаніемъ все то  
а появляется м  
не извѣстнаго  
Труды Казанск  
стовщины сост  
ную апологичес

о ревностномъ служеніи, не похваляя людей преслѣ-  
дующихъ свои личныя цѣли и тѣмъ тормозящихъ бла-  
гія общія предпріятія, какъ напр. церковно-свѣчное  
дѣло, въ которомъ нѣкоторые, къ стыду ихъ, не хо-  
тятъ принимать никакого участія.

(Продолженіе будетъ).

## ТВОРЯЩІЕ СМУТУ.

*„Не умолкну ради Сіона и ради*

*„Иерусалима не успокоюсь;—*

Исаи 61, ст. 1-й.

*„доколь не взойдетъ какъ свѣтъ правда*

*„и спасеніе его, какъ горящій свѣтильникъ.*

Ис. 61, ст. 2-й.

*„И увидятъ народы правду Твою*

*„и всѣ цари славу твою и назовутъ тебя*

*„новымъ именемъ, которое нарекутъ уста*

*„Господа, и будешь въ нѣцѣхъ славы въ*

*„рукъ Господа и діадемою на длани*

*„Бога твоего“.*

Ис. 61, ст. 3-й.

Наша печать, въ томъ смыслѣ „наша“, что она  
употребляетъ нашъ русскій языкъ для своего выраже-  
нія, не рѣдко цитирующая всякую „толстовщину“, хо-  
тя бы она была ниже всякой критики, проходитъ мол-  
чаніемъ все то, что печатается противу этого вѣянія;  
а появляется много дѣльнаго, но, увы, мало или почти  
не извѣстнаго читающей публикѣ, особенно молодежи.  
Труды Казанскаго профессора г. Гусева противу тол-  
стовщины составляютъ богатый вкладъ въ современ-  
ную апологическую богословскую науку и въ современ-